

五、为邪恶之徒颠倒的正义

他威武可畏，判断和势力都任意发出。他的马比豹更快，比晚上的豺狼更猛。马兵踊跃争先，都从远方而来；他们飞跑如鹰抓食，都为行强暴而来。定住脸面向前，将掳掠的人聚集，多如尘沙。他们讥诮君主，笑话首领，嗤笑一切保障，筑垒攻取。他以自己的势力为神，像风猛然扫过，显为有罪。

——《哈巴谷书》1章7-11节

托 马斯·莫尔(Sir Thomas More)在十六世纪创造了“乌托邦”这个词。他写了一本书，书名就叫《乌托邦》，说在一座虚构的岛上存在着一个理想的共和国。现如今，每每读到这个词，我们会联想起一个井然有序的完美世界，里边没有邪恶、没有不义、也没有不人道行为存在。在我们的“乌托邦”里，一切都是“公正”的。耐人寻味的是，原文utopia(乌托邦)的字面意思是“乌有邦”，即子虚乌有之地。更具有讽刺意味的是，如今的人们仍然在为“乌托邦”而奋斗，因为人世生活充斥着悲剧、愁苦和非正义，可实际上却在追逐一个虚幻的梦。生活中有艰难困苦，上帝给过我们警告(参见约伯记14章1节)，但我们经常不愿承认生活中必定会有困难。我们徒劳地寻找自己的“乌托邦”。在基督徒当中还特别存在着一种理想主义，他们指望上帝会使生活变得“十全十美”。一旦出现非正义时，上帝就成了怪罪的对象。有些人弃绝了上帝，因为他们认为上帝对世上的不公平毫不在乎。第1章第7-11节表明，哈巴谷恰好就处在这样的情形之中。

这位先知虽还没有到弃绝上帝的地步，但他非常怀疑上帝是否关心世上的状况。哈巴谷原本指望上帝提出一个完美的办法，解决促使他第一次发问的非正义现象：“耶和華啊，我呼求你，你不應允，要到几时呢？……”(1章2-4节)。当上帝向哈巴谷显明解决问题的“方子”时，哈巴谷却惊呆了。耶和華的“方子”似乎比犹大的罪有过之而无不及。

上帝回应了哈巴谷的第一次发问，说犹大的非正义将会受到惩罚。上帝正预备统治巴比伦王国的迦勒底人来惩罚以色列人的南国。迦勒底做坏事毫无顾忌，是出了名的。一想到会被这样的民族侵略和统治，真令人恐惧。

上帝宣告他将“抬高”一个穷凶极恶的民族来惩罚他的子民，这并不是件新鲜事。摩西曾告诉以色列，如果人们践踏上帝的法律，一个可怕的民族将会从“远方”来攻打他们(参见申命记28章49节)。要是犹大记住这个警告就好了，也许他们会因此

避免这种恐怖的局面。但现在为时已晚,他们已经无路可逃了!犹太背离了上帝、自行其是。他们蔑视上帝的话语,排斥上帝的先知。现在,他们要因为自己的悖逆而遭受应得的惩罚。审判是不可避免的!

巴比伦这个穷凶极恶的民族表明,那些弃绝上帝道德价值的人所遵循的是卑鄙堕落的生活准则。到如今,这些准则仍然处处可见。所有坚持蔑视上帝话语的人将遭毁灭。我们不妨学习一下第1章第7-11节,认真思索几点关于被邪恶之徒颠倒的正义的道理。

邪恶之徒的权威基础——自我

(1章7节)

巴比伦人唯自己马首是瞻:“他们的品性根植于一种妄自尊大,不承认有什么更高的权威,谁也不依赖,等于将自己奉为神明。”^[1]他们自己就是支持他们行为的“权威”,与上帝毫不相干。哈巴谷写道:“他们自立法律,惟我独尊。”他们自以为比谁都重要,认为自己不需要上帝也会强大!巴比伦王身上明显具有这种傲慢横蛮的特点。尼布甲尼撒的自负就是典型的一例:“这大巴比伦不是我用大能大力建为京都,要显我威严的荣耀吗?”(但以理书4章30节)。狂妄自大的统治者没有想到,巴比伦之所以伟大是因为上帝将它“抬高”到显赫地位!所有的世界霸主都没把上帝当作至高者,在品性上都有这虚荣和傲慢的特点。

巴比伦的“正义”出自自身——他们本身就是法律。因此,这是情感的法律,而与客观价值无关!这种做法毫无意义,法律若以易变的情感为基础,谁能从中找到正义呢?巴比伦的法律以自我为中心,弃绝了上帝:“王必任意而行,自高自大,超过所有的神,又用奇异的话攻击万神之神。他必行事亨通,直到主的忿怒完毕,因为所定的事必然成就”(但以理书11章36节)。“反基督者”反对上帝的统治,这种“正义”观就是其人生态度的特征(参见帖撒罗尼迦书2章4节)。巴比伦人的权威和正义观以自我为本源,这使得他们“残忍傲慢,除了自己的法律之外,无更崇高的法律可尊崇。”^[2]这样,我们必须在生活中估算合理的权威和正义。在这种以自我为本源的权威观里面藏着一种病菌,它逐渐使巴比伦背离上帝,使这个支配整个世界的强国一步步走向消亡!

我们必须小心谨慎,以免也分担了这种罪,使上

帝把怒火发在了我们身上,从而导致我们彻底地毁灭。我们必须顺服上帝的权威!无数的经文告诫世界各国要承认并顺服耶和華的主权(参见历代志上29章11-12节;历代志下20章6节;以赛亚书33章22节)。

邪恶之徒的力量——血肉之力

(1章8、11节)

巴比伦势力强大,这不可否认。它的军队所向披靡(耶利米书4章29节;6章23节;8章16节;以西结书23章23-24节;26章7-10节)。在第1章第8-11节中,哈巴谷使用的文字意象将巴比伦描述成一个强国:他们的战马迅捷凶狠;他们出兵神速,斩尽杀绝。巴比伦的军队天下无敌,这个事实让所有挡在他们行军路上的人胆战心惊。这力量蒙蔽了巴比伦的统治者。他们以为自己坚不可摧。伯沙撒(Belshazzar)曾吹嘘巴比伦战无不胜(以赛亚书14章13-14节),他竟然以为自己比上帝更有能耐!

有人认为血肉之力足以应付一切,而反基督者就是这种人的代表。他们独断专行,看不见上帝的作用。事实上,他们经常把对上帝的依赖看成是一种软弱。当代社会持这种想法的人和古时候的巴比伦人没什么不同,也必像他们一样蒙耻!

凭借个人的力量就行了,只有愚昧无知的人才会这么想。他们没有想到,血肉之力微不足道,因为人“住在土房,根基在尘土里,容易被蠹虫毁坏”(约伯记4章19节;参见35章2节)。《诗篇》的作者把血肉之力说成是“一口气,他的年日如同影儿快快过去”(第144首4节)。耶利米时代的有些人信靠亚述与埃及盟军的血肉之力,先知对这些人说:“倚靠人肉肉的膀臂,心中离弃耶和華的,那人有了祸了”(耶利米书17章5节)。即使有了这种赤裸裸的警告,如今的人还是依靠血肉之力。当很多人意识到自认为充足的力量其实不够时,为时晚矣!

[1] C. E. Armerding 著,《阐释者之圣经评注,卷7,哈巴谷书》(The Expositor's Bible Commentary, Vol 7, Habakkuk), F. E. Gaebelin 主编,美国密歇根州Grand Rapids 市 Zondervan Publishing Co. 于1985年出版,第503页。

[2] Donald A. Leggett 著,《慈爱的上帝和烦人的人》(Loving God and Disturbing Men),美国密歇根州Grand Rapids 市 Baker Book House 于1990年出版,第97页。

基督徒必须超越并反对这种认为有了血肉之力就足已的想法。我们要歌唱这首歌：“血肉之臂膀会让你失望，你岂敢倚靠自己的力量？”当举国上下、或整个民族、或主的子民中的教会开始信靠人自身的力量和智慧，灾难就接踵而至了！上帝曾说：“我必因邪恶刑罚世界，因罪孽刑罚恶人；使骄傲人的狂妄止息，制服强暴人的狂傲”（以赛亚书13章11节）。让我们谨记，倚靠血肉之力是徒劳的，这样做只会让上帝发怒（参见箴言8章13节）。

为什么人不能给自己提供持久的力量？也许，那些曾经倚靠血肉之力、拒绝上帝的力量的人能给我们提供最好的解释。巴比伦王伯沙撒曾夸耀自己的力量强大和世界霸权，但最终得了一个落魄的下场（以赛亚书14章5、6、14节）。推罗王自命为神，但他的血肉之力却抵挡不住来自天上的刑罚（参见以西结书28章20-23节）。巴比伦王尼布甲尼撒被骄傲弄昏了头，以为巴比伦大帝是凭着自身的力量成就的，但这位傲慢的国王还是发现上帝的力量大多了（参见但以理书4章34-37节）。

不信上帝的人往往倚靠血肉之力。由于这个基础本身有缺陷，败坏道德的准则必将失效。

邪恶之徒的结果——暴力

（1章9节）

巴比伦按自己的律法我行我素，以独断专行藐视上帝，拒绝上苍的准则，变得非常凶残粗暴。巴比伦因为残酷无情而臭名昭著（参见历代志下36章6节；列王纪下24章10-16节）。

巴比伦还说明了另一个事实：播下暴力、野蛮和残忍的民族也必将收获同样的果实！犹大行了不义和邪恶的事，现在要收获同样的惩罚，就如同何西阿预言的一样。何西阿作出的预言是针对一个暴力横行的国家。他曾用“杀人流血，接连不断”的话语来概括它的特点（何西阿书4章2节下）。这个社会为什么竟如此邪恶呢？答案如下：“因这地上无诚实、无良善、无人认识神”（何西阿书4章1节下）。这话用在今天也不为过。为什么会有这么多的暴力和残酷？原因是：现在正是收获没有道德的正义结出的果实的时候。除非我们的良知重新“认识上帝”，“杀人流血”的事仍然会“接连不断”！如果不能重新“认识上帝”，立再多的法都不会影响暴力

的存在。只要把上帝排斥于国家政策之外，暴力必会有增无减。纵观人类的历史，从巴比伦到罗马帝国、还有其他数以千计的国家，无一不是如此。

最终，巴比伦把暴力神圣化，视之为他们的主神“贝尔”(Bel)和“尼博”(Nebo)的基本特征。这种做法后来为罗马所效仿，罗马人把自己的准则和武力视为神明。这种做法也被某些野蛮的部落效仿，他们对箭和矛顶礼膜拜。现代一些国家相信电子防御和导弹，也是这种做法的表现。鉴于没有道德的正义所产生的“后果”，关于真理的教诲时时不可少：暴力必将导致社会的无政府状态。在上帝之法遭禁的地方，不可能存在稳定！

邪恶之徒的命运——必定灭亡

（1章11节）

巴比伦被定死罪。巴比伦狂傲自大、强悍有力、财大气粗、威震世界，但注定要灭亡。他们以为没人能战胜自己，以为军事上的优势会给自己提供最好的保障，但没人保得了他们（以赛亚书14章5、6、15节）。上帝判定他们必将灭亡。巴比伦帝国只持续了八十九年。^[3]这是它犯罪应得的正义的审判。“视己为神是愚昧之人最后的虚妄之想。”^[4]

也许，在巴比伦人的全部历史中，最大的讽刺是他们没有意识到自己被上帝所用。他们自夸自己的力量和成就，但他们的伟大不是因为他们的作为！他们失去力量之后，才意识到自己是多么无能为力。巴比伦“像风猛然扫过”（1章11节上），这一句话就道破了其欠缺和不足。作为一个民族，巴比伦顷刻间就消亡了。巴比伦人原以为自己的声威会流芳百世，敬拜自我导致了他们的毁灭！

决不能忽视这个教训，因为如今的人们是靠着自己的知识和力量来求得平安。没有任何残暴、过犯和非正义能逃脱上帝的审判。上帝对一切非正义的事都明察秋毫。他可能会选用邪恶的民族来实现自己的永

[3] F. W. Farrar著，《小先知》(The Minor Prophets)，英国伦敦James Nisbet & Co. 出版，未注明出版日期，第167页。

[4] W. J. Deane著，《哈巴谷书——讲坛评注，卷14》(“The Book of Habakkuk,” The Pulpit Commentary, Vol. 14) 美国密歇根州Grand Rapids市Wm. B. Eerdmans Publishing Co. 于1950年出版，1977年重版，第9页。

恒目标,但那些坏分子必将承担后果。我们可以为自己的国家在科学、医药、科技、以及发明上取得的成就而感到自豪,但不可忘记自己仍然要面对“末日”。曾有强国被“抬高”并统治世界;但它们一旦沉醉于成功之中,置上帝于脑后,马上就遭到了垮台的下场!“如果国家和民族将文化建立在人的理性之上,根据人的需要和渴求来改变文化,毫不顾及更崇高的上帝之法律,他们将迟早会被自己聪明的重负所压跨……地球就像一片广袤的坟地,生于斯,强于斯的国家都得埋葬在其中。”^[5]任何一个国家如果遗忘了上帝,其命运都会和巴比伦一样——“像风猛然扫过。”不管力量有多强大,知识有多先进,不信上帝的国家不会长治久安。国家的罪带来国家的毁灭。要想置任何国家于危难之中,最快的法子是让其统治者离弃正义,按照以自我为中心的理由来生活(参见箴言14章34节)。如果要想使国家保平安,他们必须遵循一种道德原则!

结 语

历史学家将第五世纪横扫欧洲的匈奴王阿提拉(Attila)称为“上帝的鞭子。”他们把他看作是上帝用以惩罚一个无法无天社会的工具。为什么现在的人忘了上帝仍在世界历史上活动呢?

上帝以前不仅掌控着以色列,还有巴比伦、亚述和埃及,他现在仍然主宰着所有国度(以赛亚书40章15节)。上帝有明确的历史安排,他永恒的目标必得实现(以赛亚书14章27节上)。我们现在可能看不到他的神圣计划,但可以确定的是,我们必将最终看到一件奇妙的工程不断展现在眼前(以赛亚书46章9-10节)。

因为信念而受痛苦和困惑折磨的人,一旦意识到上帝是按自己的意愿和时间表行事的,将得到莫大的慰藉(诗篇33首10节)。因此,即使在邪恶好像得胜之时,我们仍然还有希望。

第5节和第6节说:“你们要向列国中观看,大大惊奇,因为在你们的时候,我行一件事,虽有人告诉你们,你们总是不信;我必兴起迦勒底人,就是那残忍暴躁之民,通行遍地,占据那不属自己的住处。”即便邪恶看似得道之时,我们不应绝望。让我们寄希望于上帝,他有权对一切进行审判(诗篇2首1-4节)。

哈巴谷现在能做什么呢?他顺服了上帝,但仍属

于少数。他倾听了上帝的话语,但听的人寥寥可数。他的国家将被入侵,他能做的就是祷告,相信全能上帝作出的承诺。

哈巴谷的第一个问题得到了回答。上帝不会纵容邪恶。上帝抬高历史上最邪恶的一个民族来惩罚犹太的不义,但神不会使其怒火的工具逍遥法外。上帝胸有成竹。他正利用这些工具来实现自己的目标,而这些目标必定会达到(申命记28章49节)。因此,哈巴谷没有理由灰心丧气或退却妥协。他若信靠上帝的大能,就能保持坚定的信心。对我们而言,也是如此!

[5] Sanford Calvin Yoder 著,《他给先知的传授:谈旧约先知及其意义》(He Gave Some Prophets: The Old Testament Prophets and Their Message),美国宾西法尼亚州Scottsdale市Herald Press于1964年出版,第156页。

城溪随笔(一)

印度已故政治家甘地曾说,有七样东西可以毁灭一个民族或一个文明:1. 没有道德观念的政治。2. 没有责任感的享乐。3. 不劳而获的财富。4. 没有是非观念的知识。5. 不道德的生意。6. 没有人性的科学。7. 没有牺牲的崇拜。

换言之,一个民族或国家必能繁荣、昌盛,只要具备如下七个条件:1. 政治上讲道德。2. 大众享乐有责任感。3. 通过劳动致富。4. 有是非观念的知识。5. 做生意讲道德。6. 追求富有人性的科学。7. 宗教崇拜提倡牺牲和奉献精神。

问题是,这样做的精神动力从何而来?人们如何做得到?对于基督徒来说,唯有信仰耶稣,遵行上帝的旨意,藉着《圣经》的智慧,方可做到以上七点。

Studies of Biblical Literature © 2004 by Truth For Today Publications.